



习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调 促进高质量充分就业 不断增强 广大劳动者的获得感幸福感安全感

新华社北京5月28日电 中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定

位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,不断增强广大劳动者的获得感幸福感

安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣研究员就这个问题进行讲解, (下转02版)

新时代新征程新伟业

全媒体记者 范亚康 刘禾

西峡: 农文旅融合铺就幸福路

孟夏傍晚,西峡县城郊的稻田村迎来一天中最热闹的时刻。走进稻田村帐篷部落,一簇簇篝火燃起夏日的热情,人们三五成群,唱歌、跳舞、烧烤,还有帐篷民宿让游客拥山而眠。

近年来,随着乡村振兴持续推进,西峡乡村建设全面升级。乡村游、城郊游受到市场追捧,稻田村就是其中的典型。2020年,稻田村抓住西高速建设契机,流转土地、平整场地、引水建坝、铺路建园、立面改造,乡村面貌发生了翻天覆地的变化。水稻、甜柿、花卉、苗木各类产业蓬勃发展,成就了稻田独特的“营商环境”。2023年,占地2.5万平方米,吃、住、游、玩一体的帐篷部落落户稻田。“好的村容村貌是我们最大的本钱,这里依山傍水,非常适合举办野营、团建、婚礼等活动。”稻田村支书陈万伟告诉记者。

与稻田村一衣带水的五里桥镇土槽村爱情小镇,节假日期间日均游客已经突破2万人。生态环境作底色,文化活动添成衣。乡村啤酒音乐节、乡村农产品网络文化节、九月九重阳文化登山节等系列活动紧锣密鼓,水上飞人、太空舱民宿等系列活动吸睛,让乡村旅游时时有点点,月月有看点。

城郊村有“大手笔”,深山村也端出了“拿手菜”。走进桑坪镇岭根组,目光所及尽是花海,用旧房梁搭建的牌坊和亭台、旧陶罐做的花盆、蒿草做的拱门、旧轮胎做的秋千,让村子年代感十足,又充满情趣。而最出名的,莫过于这里的“大锅饭”。2021年,桑坪村数百名群众烧上大锅饭,干起集体活,不等不靠、义务出力、改造家乡的事迹在西峡广为流传,让这里成了有名的打卡地,“大锅饭”也成了这个村的招牌菜。

乡村游的爆红是西峡县乡村发展的真实侧写。据了解,2023年,西峡县“菌果药”三大农村特色产业平均价格涨幅15%以上,猕猴桃被列入全国“土特产”推介名单。“六清”“六治”持续升级推进,农村人居环境实现从“净”到“景”的跨越性转变,先后创建“美丽小镇”2个,打造“四美乡村”18个、“五美庭院”22435户,“文明幸福星”创建占比更是达到77%,既为乡村旅游业发展提供了良好的土壤,也赋予了乡村更多的精神内涵。截至目前,西峡县累计打造木寨猕猴桃小镇等乡村旅游示范村21个、中国乡村旅游模范村2个、省级乡村旅游特色村9个,6个乡镇1.5万名农民吃上“旅游饭”,被评为河南省乡村旅游示范县。

记者从西峡县文旅集团了解到,今年该县计划评出6家星级民宿,引领乡村旅游业更新升级,进一步把“人流量”变“客流量”,让更多农民吃上“旅游饭”,实现家门口就业。②4

金浩到南阳国防教育基地项目工地现场办公

全力以赴赶进度 锚定目标加速跑

本报讯(记者杨万里)5月28日,市委副书记、政法委书记金浩到南阳国防教育基地项目工地现场办公。

金浩实地察看项目推进情况,认真听取相关汇报,并对项目涉及的浑河污水治理、电力配套以及基地布展等工作提出明确要求。

金浩指出,示范区及各有关部门要扛稳责任、主动担当,积极解决国防教育基地项目建设中存在的问题,在保障质量

和安全的前提下,协力攻坚推进项目建设。要倒排工期、挂图作战,把握好时序进度,科学安排施工作业,加强施工力量,力争把时间往前赶、把工期往前排、把进度往前推,确保按时保质完成各项任务。

目前,南阳国防教育基地项目建筑主体结构施工已完成,正在全力推进室内装修和室外道路、绿化等配套设施建设,布展工作准备就绪即将实施。②4

大干二季度 全力拼发展

南召: 项目建设激活县域发展动能

全媒体记者 王修文

5月28日,在南召县先进制造业开发区的南阳东方雨虹建材科技有限公司的车间里,一派繁忙的景象。智能化机器人精准抓起产品码放整齐,卡车装满货物运往湖北、陕西、重庆等省市。

南阳东方雨虹建材科技有限公司新型建材生产基地项目总投资10亿元,一期投资8.5亿元,主要以南召县的1000目数以上钙粉为添加剂,生产增

体耐水防腐腻子、高强聚合物砂浆等各类高档环保建材产品。该项目从开工到生产历时76天,创造了“当年拿地、当年开工、当年达效”的“南召速度”,项目一、二期全部达成后可实现年产值10亿元,年利税1亿元。

2024年一季度,南召县规模以上工业增加值同比增长24.7%,工业增值税同比增长24.4%,全社会用电量同比增长69.76%,工业用电量同比增长98.69%,4项指标增速位居全市第一;

地区生产总值、社会消费品零售总额、工业投资等3项指标增速位居全市第三,经济运行的势头持续向上向好,为答好“期中卷”、实现“双过半”打下坚实基础。

答好“期中卷”,项目建设是硬核支撑。南召县牢牢抓住项目建设这个“牛鼻子”,坚持“项目为王”发展理念,落实“项目立县”发展战略,重抓“三个一批”项目,紧盯100个省市重点项目,坚持保姆式服务,坚持清单式交办,坚持常态

化调度,实行一周一通报进度、一月一晾晒成绩的台账式推进机制,确保项目早落地、早开工、早建设、早达产、早见效。加快推动重药集团、中铁路港等重点项目前期工作,力争尽快达到开工条件;重点推动东方雨虹二期、中能建产业园、一方建材等项目实质性开工;持续推动长岭工业园、鼎福产业园、世纪威龙、辛夷晾晒加工基地等项目建设,确保上半年投资达到150亿元以上;建立要素保障需求清单, (下转02版)

前4个月先进制造业开发区增加值同比增长10.6%

我市制造业跑出“加速度”

本报讯(全媒体记者王涵 通讯员魏凯)5月27日,市统计局发布最新数据显示,1-4月,全市先进制造业开发区增加值同比增长10.6%,较一季度加快1.8个百分点,较规上工业增速的优势比上个月扩大了1.4个百分点,占规上工业的比重为69.2%。

向好基础持续加固。1-4月,全市15个先进制造业开发区中,有12个实现增长,增长面达80%。从基本面上看,较一季度,有6个开发区增幅进一步扩大,1个增速由负转正,两个降幅收窄,60%的开发区生产形势得到有效改善,新兴动能增长强劲。1-4月,全市

先进制造业开发区战略性新兴产业增长15.5%,较一季度加快2.8个百分点,占全市战略性新兴产业的比重为77.5%。从增速上看,全市先进制造业开发区战略性新兴产业都实现增长,其中8个增速超过两位数,增长动能持续释放。

主导产业支撑有力。1-4月,全市先进制造业开发区主导产业增长14.1%,较一季度加快1.6个百分点,增速连续两个月稳步加快。主导产业占先进制造业开发区的比重为74.7%,比一季度提高0.5个百分点,“定盘星”作用进一步增强。②4



新产业
新动能

5月28日,在位于邓州市先进制造业开发区的邓州市金碧生物科技有限公司生产车间内,6条生产线高速运转,为海内外客户提供定制的全生物降解产品。②4
本报记者 张峰 摄

产投集团: 壮产业筋骨 强发展引擎

本报讯(全媒体记者王海洋 通讯员苏龙洋)“一期项目已完成总工程量的85%,预计6月完工,7月开园。”5月28日,在南阳产投食品产业园项目施工现场,项目负责人兴致勃勃地介绍。

重点突出抓项目。南阳产投集团牢固树立“项目为王”理念,全面提速艾草产业园、食品产业园等在建项目,重点聚焦中欧产业园、华侨城等重大项

目,加快推进白河南热电联产、南阳电厂二期等项目审批手续办理。

服务发展扩融资。在资本市场发行各类债券,实施融资增量降本计划,积极拓展应用境外债、CMBS、ABS等多种融资产品,同时用好政府专项债,申请落地更多国债资金。

赋能产业增投资。持续增强投资引导带动作用,着力推动全市产业布局

优化和结构调整。收购优质经营性资产,增加经营现金流;提升产业基金管理水平,发挥股权投资对产业发展的引导撬动作用;全面加强各类股权投资的跟踪、监管,确保投资收益“颗粒归仓”。

聚焦招大引强。充分发挥各大产业园区优势,通过园区招商、以商招商等模式,招大引强、招先引优、招新引特;设立产业基金,进行股权投资、资本

招商,为后续发展注入新动能。

聚焦园区建设。坚持“五位一体”推进产业园区建设,常态化进行安全、质量巡查,确保“零事故”,打造标杆工程;建立入园企业经营考核淘汰机制,不断提升产业带动作用;搭建智慧园区管理系统,提升服务管理水平。

聚焦金融服务。进一步强化资本运营主体功能,丰富金融工具,创新金融服务模式,为全市产业发展提供更多类金融服务;加快推进融资租赁牌照审批工作,形成专业化、规模化业务板块,为实体经济注入更多金融“血液”。②4

唐河复航项目施工正酣,加快推进——

通江达海 向未来

本报记者 赵倩

5月28日,走进唐河复航项目水台子枢纽施工现场,只见工程车辆来回穿梭,工人们正顶着烈日紧张施工,一派热火朝天的景象。

作为唐河复航一期项目的两座枢纽之一,水台子枢纽横跨豫鄂两省,是整个唐河航运工程的重要一环。该枢纽导流明渠于2022年1月通车,左右岸止水帷幕、泄水闸闸底板、左右岸连接段底板等分项已完成,目前正在进行泄水闸闸墩、左右岸连接段墙身、上下游永久护坡等分项工程施工。

唐河复航项目途经我市新野县、唐河县、社旗县,至湖北省襄阳市进入汉江,是我省航道网总体布局“一纵三横九支”中“一纵”唐白河航道的组成部分,也是实现我市通江达海、构建“空铁水公”四位一体交通体系的关键工程。

唐河复航一期项目为豫鄂省界至马店段,建设四级航道66公里,通航枢纽2座,改建桥梁2座,新建码头作业区3处。

“我们正全力加快关键线路、关键工序的施工,截至目前,已完成投资约30亿元。水台子枢纽确保在6月30日前完成泄水闸全部水下部位施工,为平

安度汛和汛期机动施工创造条件;郭滩枢纽泄水闸已于2022年底实现通航,船舶部分作业面也正在紧张有序地施工。”南阳交投集团总工程师、交投港航公司执行董事兼总经理习红娟说。

随着一期项目进展加快,二期马店至社旗段项目前期工作有序推进。二期拟新建四级航道62公里,建设马店、源潭、刁湾3个枢纽,改建5座碍航桥梁,建成唐河城郊、社旗城郊和源潭3处码头作业区共10个500吨级泊位。

项目完全建成后,我市航运通道将直达汉江,连通长江中下游城市,直至出海口,结束“不沿江不靠海”没有

便捷运输通道的历史。同时,将充分利用水运优势,大幅降低物流成本,吸引经济发达地区的产业梯度转移和区域间物资交流。据初步测算,唐河航运项目建成后运费大约为0.06元/吨公里,每年可为企业节约运输成本约40亿元、节约能源消耗约24万吨标准煤、减少碳排放50万吨以上,这必将有力推动沿河经济带的发展,优化流域经济布局 and 产业结构,为高水平建设现代化省域副中心城市提供坚强支撑。②4

今日导读

本报《理论》专版推出
党纪学习教育专题